

记者蹲点笔记① ——来自江西省抚州市东乡区岗上积镇东源村的报告

经济日报·中国经济网记者 李万祥

看产业：

引来“凤凰”好致富

前几年，“连心”小分队在走访东源村小组村民饶志华时了解到，他早年外出，在厦门一直从事蔬菜种植。后来由于家人需要照顾回村务农。饶志华一直想干蔬菜种植的老本行，因为没有资金，又租不到合适的土地，这个心愿就只好放在一边。

在东源村，像饶志华这种蔬菜种植能人还有很多。“连心”小分队调查发现，东源村的气候、土壤条件都很适合种蔬菜。

说干就干，村两委和“连心”小分队开始着手建大棚蔬菜种植基地。按计划，建成后的大棚蔬菜种植基地采取农村专业合作社的方式进行运营，不仅能带动就业，而且人均可增收4000元。

“当时承包的村民都拍着胸脯表示有能力种好蔬菜。我们提醒他们最好请个技术顾问，他们不听，结果亏了。”驻东源村第一批“连心”小分队队长王永林回忆说。

村民种不了，那就找企业来做。第二年，村里把大棚全部承包给了专业企业，由公司统一运作，贫困户收租金和佣金，效果奇好。

此后，东源村如法炮制，引进的专业莲藕合作社也采用“公司+农户”的运作模式，不仅贫困户获利，普通村民也得到了实惠。

占地2600平方米的飞天凤肉鸡养殖场是东源村今年的又一个脱贫项目。村里和龙鑫生态养殖有限公司签订合作协议，由其投放飞天凤鸡苗、提

供饲料、做防疫，村养殖场代养。养殖达标后，由龙鑫公司统一回收。“连心”小分队成员官抚荣算了一笔账：养殖基地有8个鸡棚，按一次能放鸡苗3.3万羽、成活率92%计算，1年3批下来，1年的净收入大约有17万元。

驻村“连心”小分队队长、村第一书记周鹏祥介绍，以后养殖基地的净收益一半分给贫困户，一半留做村集体收入。这样，村里有了自己的产业，既能实现收益对贫困户的全覆盖，发展也有了可持续性。

整治水源，光伏发电，建大棚基地、垂钓基地，打造休闲广场，新建提灌站，铺路修房……在小分队的帮扶下，东源村的产业从无到有，生机勃勃，村容村貌发生了很大改变。

问保障：

贫困户有了商业险

在东源村卫生计生服务室，记者见到饶开泰时，他正在整理案头的村民健康档案。厚厚一摞表格，是饶开泰和同事几个月来走家入户、加班加点完成的。

饶开泰是村里的医生，也是卫生计生服务室的负责人。自从去年底卫生计生服务室投入使用以来，饶开泰和他的同事饶秋红就一直很忙碌。因为以前村里没有村民健康档案，各项制度和设备也都要从零做起。“现在，村里那些患有精神疾病、糖尿病、高血压的村民，以及孕妇、儿童等，90%以上都有了健康档案。”饶开泰说。

东源村人口3020人，其中签约医疗服务的640人。村里有留守老人

199人，留守儿童122人。村里给患有重病、年龄偏大的老人配发了健康手环，随时监测健康状况。

在老赵村小组，80岁的低保户赵接喜因患有心脏病，多年的看病开销让其家庭负担不小。现在，新农合等医疗保险让赵接喜家的生活轻松了许多，听说村里还要给自己买商业医疗保险，他高兴极了。

农村居民“看病难、看病贵”一直是难题。为深化基层医药卫生体制改革，提升乡村卫生计生服务能力，东乡区将加快推进医疗救助与基本医疗保险、农村居民大病保险、疾病应急救助、商业保险等信息共享步伐，努力实现“一站式”信息交换和

即时结算。

患病是致贫返贫的重要原因。东源村建档立卡贫困户有24户，其中三分之一是因病致贫。为了降低因病致贫返贫现象的发生，东源村将建档立卡贫困户全部纳入重大疾病商业补充保险，参保资金由区财政按90元/人的标准进行筹资。同时，东源村还提高了贫困人口新农合住院和门诊慢性病医疗保障水平、贫困人口新农合大病保险补偿比例。

谈到农村基本公共卫生服务均等化的问题，饶开泰认为，还有很多地方需要完善，“这可不是乡村医生进村入户量量血压、测测视力那么简单，许多保障措施还有待配套”。

说变化：

干部“走读”变常驻

东源村村党支部原来没有专门的办公场所。去年，“连心”小分队通过抚州市财政先后筹措资金20余万元，对村级活动场所进行了改造提升，修缮了办公用房，购置了电脑、打印机、办公桌等设备，健全了便民服务点、接待室、精准扶贫办公室、会议室等服务和议事场所。现在，村部变得有模有样，村部办公和服务村民的硬件设施得到了极大改善。

“服务功能增强了，村民办事更方便了。”东源村党支部书记饶文辉说。

脱贫攻坚是“连心”小分队和村两委干部工作的重中之重。东源村村两委有了“根据地”，干起事来更加得心应手。常年驻扎在这里的“连心”小分队是村干部的帮手和参谋。他们不仅为

村集体经济发展找路子、谋出路，而且在支持基层建设方面，指导成立了村务监督委员会，开通村党员组织生活微信群，有效提升了村党支部引领推进脱贫攻坚工作的凝聚力和战斗力。

“村党支部增强服务意识，变干部到村‘走读’为‘留学’，村两委干部改值班制为常驻制，‘连心’小分队成员全脱产在村工作。”饶文辉告诉记者，村干部由村务工作“管理员”变为“服务员”，在健全村两委班子的基础上，东源村的脱贫攻坚工作既坚持整体推进，又做到注重细节。

“支部+党员+公司+贫困户”“党建+基地+贫困户”……在“连心”小分队的支持下，东源村将党支部打造为脱贫攻坚主心骨，把产业项目培育成

脱贫攻坚主阵地，“党建+脱贫攻坚”让东源村发展更有底气。

如今，东源村村干部成为带领村民脱贫致富的带头人，真正做到了小事不出村、大事帮代办，使村部逐渐成为干部常驻、村民愿来、资料齐全、措施精细的精准扶贫“大本营”。

“脱贫攻坚不仅要做到一个都不能少，更要为村子的长远发展考虑。”饶文辉说。他梳理出了村里基层党建组织建设方面的不足：村集体经济薄弱，支部带领村民致富能力不强；党员年龄偏大，文化程度偏低，不能适应当前社会信息化发展要求……“我们一定要发动村里党员的积极性，让党支部成为带领东源村脱贫致富的火车头。”

谈未来：

借势造景待客来

夏日的午后，一阵阵热浪袭来，可在位于东源村小组的“东源村竹山园”旁边，二三十个村民正在紧张地施工。这里是东源村打造的垂钓基地的施工现场。

“这里原是一条水渠，我们把它挖深拓宽，建成了池塘。”施工队负责人饶贵虎说，“再干几天，把草皮和砖都铺好，这里就更美了。”

东源村小组是东源村的第一大村小组。村民的住宅多是老房子，独具地方特色。除了建垂钓基地，东源村小组还将利用修缮保留的古屋，与艺术院校合作建设写生基地。这是东源村借势打出的一张生态牌。

要吸引人到村里游玩，基础设施、

配套设施必须跟上。近两年来，东乡区整合各项扶贫资金500多万元，对东源村进行整治。目前，10个村小组到村委会的道路均为宽3.5米以上的水泥路面，并修建了环村小组水泥路，实现了入户路硬化；全村496户农户安装了自来水；拆除破旧危房、猪牛栏等95栋(座)……

最近，村民们正忙着在东源村小组路口的一片空地上种桂花树和合欢树。

“我们要为村民在这里建一个休闲广场。”驻村“连心”小分队队长、村第一书记周鹏祥说，往后再建起农家乐，搞起乡村游，村里就热闹了。

在前人笔下，东源村就有所谓的

“东源十景”，如何挖掘这些文化历史背后的故事，打造“生态+文化”的乡村特色旅游，成为村干部面前一道待解的题目。

从上余村小组被称为“幸福大道”的大马路，到东源村小组的垂钓基地，再到经过下于村小组到达前东源村小组的莲藕基地观光栈道，一条绕村环村的景观带逐渐清晰。这正是东源村发展乡村旅游的方向。

“以前进村的马路是单行道，现在我们把它拓宽了。以后发展乡村旅游，不管是小轿车还是大巴车进出都很方便。”饶文辉说，连停车场的位置他都想好了，就设在钓鱼基地旁边的空地上。



东源村的老年人在休闲健身广场乘凉聊天。



东源村小学学生正在认真听讲。



东源村村民在修建肉鸡养殖基地的消毒池。



东源村正在建设的垂钓基地一角。

本报记者 李万祥摄

扶贫工作手记

驻村帮扶苦与甜

江西省抚州市东乡区岗上积镇东源村驻村第一书记 周鹏祥

按照组织安排，我于2016年7月26日起担任东源村党支部书记、“连心”小分队队长。驻村开展工作以来，我吃住在村，工作在村，承担着信访慰问、脱贫攻坚、基层组织建设、秀美乡村建设和农村移风易俗5项工作任务，全程参与和见证了东源村成功实现整村脱贫，并按照夯实基础、巩固成效、提升发展的思路，使群众增收致富，努力建设文明和谐秀美新东源。

回顾10个月以来的驻村“连心”工作，有苦也有甜，有欣慰也有遗憾。

开展驻村工作，使我们这些出家门、入校门、进单位门的“三门”干部零距离地感受到了农业发展现状，亲眼看到了农村的实

际情况，深入了解了农民的所思所想。虽然有思想的碰撞，但自己的工作方法和思路得到彻底转变。农村生活的不适，也让我们吃到了“苦头”，但也正是这些，让我们更加熟悉农村工作，更加了解基层动态，更加牢固地树立了为民情怀，切实提高了服务基层和群众的本领，还让我们得到了更好的锻炼，尝到了“甜头”。

在大家的共同努力下，东源村村情和谐稳定，产业从无到有，基层组织运转有力，贫困村面貌发生了翻天覆地的变化，贫困户实现脱贫后正与其他群众一道走上增收致富的道路。但发展基础不牢、后劲不足、产业成效不强，乡村休闲旅游刚刚开篇，秀美乡村建设和农村移风易俗工作尚待深入推进，我



在贫困村蹲点调研后才知道，精准扶贫工作千头万绪，村与村情况不同，要解决的问题也不同。记者所在的东源村是江西省级贫困村。通过保障扶贫、产业扶贫、健康扶贫、农村整治4个“全覆盖”，东源村从3个方面筑牢了脱贫根基。

筑牢脱贫致富根基，首先是加强村“两委”班子建设。东源村在脱贫攻坚中不仅配齐配强村“两委”、村小组长、村民理事会队伍，加强村“两委”后备干部人才库建设，而且还成立了村务监督委员会，开通了村党员组织生活微信群，有效提升了村支部引领推进精准扶贫工作的凝聚力。“党建+脱贫攻坚”让东源村发展更有底气。

其次，培育和发展产业，壮大村集体经济。东源村穷在产业，脱贫的希望也在产业。为了彻底改变对帮扶政策、帮扶资金的依赖，近年来，东源村将引进和扶持产业发展作为打赢脱贫攻坚战的重要抓手，作为实现东源村从“输血”向“造血”的转变。东源村产业从无到有，快速发展，并逐渐形成特色。例如，莲藕基地、肉鸡养殖基地，不仅对所有贫困户提供补助，而且为村集体经济带来了收益。同时，东源村还注重将生态资源转化为发展的资本、资金、资产，既借势造景，又推陈出新。

再次，扶贫先扶志，扶贫必扶智。弱鸟可望先飞，至贫可能先富。能否实现先飞、先富，首先要看有无脱贫致富的意识和决心。不难发现，有些贫困村、贫困户扶不起，穷依旧，不是他们不能致富，而是他们缺乏脱贫致富的勇气和勤劳实干的行动。东源村通过加强组织建设，壮大村集体经济，村民的凝聚力增强了，越来越多的村民对脱贫充满信心。在此过程中，脱贫对象与贫困人口的精准确识，是一个非常严肃认真考验硬功的工作，必须下一番“绣花”功夫。总之，对贫困户“授人以鱼，不如授人以渔”，这既能帮助他们增长科学文化知识，又能提高劳动技能，还兼带起到培养新型职业农民的作用。

根基稳了，脱贫致富才有生命力，才可持续。希望东源村能闯出一条可复制、可推广的脱贫之路。

扶贫

扶贫

